A12 文娱

### 2022全国面塑艺术创作展菏泽开幕

# 太惊艳了,浓缩全国面塑精华

记者 师文静 实习生 岳欣宇

#### 面塑融入当代生活

"喜迎二十大 奋进新征程" 2022全国面塑艺术创作展由中国 民间文艺家协会、山东省文学艺 术界联合会、山东省民间文艺家 协会、中共菏泽市委宣传部、菏泽 市文学艺术界联合会等共同社 办,人选北京、天津、山东。自治区、 直辖市的150余件优秀作品,作品 取材范围广,涵盖新时代美好生 活场景、红色历史文化、传统戏剧 人物、自然物种、民族民间故事 等,展出的作品是中国传统民间 艺术"面塑"之精品,浓缩了中国 面塑的精华。

参展作品中,有歌颂美好生活的《盛世绵延》,有传统技法纯熟的《喜庆老虎》,有传统花供《五虎上将》,有取材京剧人物的《诗舟筑梦》,有取材京剧人物的《贵相醉酒》,有歌颂英雄精神的《英雄杨靖宇》,还有逗人发笑的《悟空戏猪妖》,以及造型和气质逼真的《蒙古骑射手》等,这些作品都兼具观赏性、艺术性乃至实用性,呈现出艺术家们面塑创作的多元风格和多主题表达。参观者面对一件件精美绝伦的作品,不时发出各种赞叹。

中国文联副主席、中国民协主席、山东省文联主席潘鲁生表示,这次展览是首次面向全国的面塑展,过去民间面塑通过传统手工艺或非物质文化遗产一种项目来展览和陈列,这次的全国专题展出,全国艺术家参与,展览的意义非常大。谈及面塑艺术题材意义非常大。谈及面塑艺术题材丰富,既有神话传说,也有卡通形象,它是一种很鲜活的文化,并且

7月5日,"喜迎二十 古进新征程"2022 全国面塑艺术创作展在 菏泽开幕,19个省、自治 区、直辖市的150余件优 秀作品参展,展览规模 大、面塑品种丰富、参展 大、面塑品种丰富、参展 大、面型品种丰富、参展 大衛了中国面塑的精华, 作品美轮美奂、令人叹 为观止。

已经进入了大众生活的领域,比如,很多社区、中小学都开设面面,把老百姓平时与节庆有关的面塑艺术搬进了教室,发展我们的社区文化和公共文化服务式,满足老百姓祝寿、过节等需求,形成了一个新的乡村文化产业。潘鲁生认为,面塑这门艺术像剪纸、年画一样,仍然活跃在老百姓祝寿,仍然活跃在老百姓祝,但艺术,是我们的文化基因,也是时生活当中。面塑、剪纸、年回艺术,是我们的文化基因,也限,中华优秀传统文化的一个根脉,如果这种文化我们传承好点。

山东省文联党组书记、副主 席王世农在致辞中指出,民间艺 术是人民群众最朴素真挚的生 活创造,面塑是民间艺术大家庭 里的重要成员,镌刻着浓重的历 史印记,是中华民族的智慧结 晶。全国面塑艺术创作展在山东 菏泽举办,为山东民间艺术工作 者提供了难得的学习机会,必将 进一步促进山东和各省区市之 间的交流互鉴,进一步激发山东 民间艺术工作者的创作热情。山 东省文联将一如既往地加强对 优秀民间艺术人才的扶持培养, 为民间艺术发展贡献更多力量, 高质量完成"走在前、开新局"的 使命任务,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

#### 面塑艺术与时俱进

面塑作品《盛世绵延》的创作 者李效普告诉记者,他做面塑多 年,感受到年轻人越来越喜欢面 塑,比如人物肖像、场景面塑等, 他们觉得用传统手艺给自己塑个 像很有个性,肖像面塑需求很高, 而且年轻人越来越懂传统技艺, 认识到了传统手艺的艺术性和文 化价值。李效普称,作为创作者, 不光要传承这门艺术,不能丢掉 老一辈的技艺,还要走出去搞创 作,紧跟时代发展,让传统技艺融 入当下老百姓的生活,发挥面塑 在当下的作用。"我们传承人在提 高自己技艺的基础上,要更多地 去观察、掌握当下大众的审美,甚 至要吸收美术、雕塑、绘画等其他 艺术门类的优点,融入到面塑艺 术创作中,做出大众审美能够接 受的作品。"

2022全国面塑艺术创作展还邀请专家评选多件收藏作品,向收藏作品作者颁发收藏证书。清华大学美术学院教授杨阳告诉记者,这次参展的作品包括纯民间实用性面塑,比如花馍等,陕西、甘肃,山东等都有此类参展作品,特别好的作品专家也很认可;还有一部分作品是没有实用性、偏

艺术类的艺术作品,专家们会根据作品的"塑""色"等艺术标准在两大类里评选优秀作品。杨阳说,"面塑作品是很精细、易碎的,展览能展出这么大规模作品,说明展览征集作品、组织活动的能力很强。"









## "10后"登场,"迷你花"绽放



记者 宋说

#### "哪吒"小文

《人生大事》中,小演员杨 恩又精准刻画霸气又可爱的孤 儿武小文,使这一角色颇具观 众缘。杨恩又饰演的小文身上 背负了大量情感表达的戏份, 她呈现的哭戏有多种方式:撕 心裂肺痛哭、默默抽泣、喜极而 泣、多种情绪杂糅在一起的哭 等。影片中有两场她的哭戏让 人印象深刻,一场是小文在苦 苦寻找外婆未果,被暴躁的三 哥告知"外婆死了,变成烟囱里 的烟了"后,她站在殡仪馆外, 从最初迷茫地盯着烟囱,到突 然崩溃、嚎啕大哭。另一场是小 文从亲妈家跑回"上天堂",面 对莫三妹的斥责,忍着眼泪说: "我爸叫莫三妹,我家住在上天 堂,我不会丢……"

年龄尚小的杨恩又,演出 了角色小文身上孤独,不服输 了角色小文身上孤独,不好是手持生格特点。不论是手持表生 枪大闹葬礼现场,因为手表到 修着眼泪问"我还能听到分别 等的声音吗",还是与三哥分别 时边拍着车窗边哭着喊"爸爸" 等场面,都赚足了观众的眼泪 对于杨恩又的表演,该片监制 韩延盛赞:"她能够理解小文里 是能真正进入到小文的灵魂里 边的。她的表演不光是对不对的问题,是好和准确,是在孩子本能下的准确,她是我碰到过的最好的小演员。"

#### 生猛的花骨朵

除了《人生大事》中的杨恩 又,在《城南旧事》《隐秘的角 落》等作品中,"10后"的小演员 们演技灵动,纷纷透露出生猛 感,他们虽然年纪尚小,选择的 作品却非常多元。

作品却非常多元。 在2020年播出的网剧《隐秘的角落》中,由王圣迪饰演的普普一角,外形甜美但心机颇为深沉,利用严良为自己筹钱,去救不知道是否真实存在的弟弟,完全颠覆了观众认知中天真烂漫的孩童形象。王圣迪7岁就开始演戏,目前出演的影视 作品数量已经接近20部。

出演电影《奇迹·笨小孩》 中景彤一角的陈哈琳,最近还 被提名了百花奖新人奖。陈哈 琳在《奇迹·笨小孩》里饰演易 烊千玺的妹妹景彤,两人从小 相依为命,兄妹情非常真实感

这些"10后小花"目前虽然 很少有主演的影视作品,或者 饰演主角的小时候,或者与主 角有对手戏,但她们的可塑性 很强,角色塑造张力满满,未来 可期。比如在剧集《司藤》中一 人分饰两角的小演员陈芷琰, 从小西竹的身份转变成小司 藤,演技自然流畅,让观众印象 深刻;和周迅、惠英红以及赵雅 芝等人合作电视剧《不完美的 她》的小演员陈思诺,用短短的 戏份演出了角色受虐之后的害 怕和恐惧,又有对亲生母亲的 怨恨和不舍;还有5岁出演电影 《误杀》的小演员张熙然,已经 被提名了百花奖最佳新人和金 鸡奖最佳女配角两大奖项…… 影视圈里这些"迷你花"拥有不 输成年人的精湛演技,令人印 象深刻。



**扫码下载齐鲁壹点** 找记者 上壹点